

Несмотря на сделанное Академией наук предупреждение, продолжаются проктные и изыскательские работы для обоснования еще большего объема части стока северных рек, что может привести к катастрофическим последствиям для природы и народного хозяйства всего нашего севера.

В частности, совершенно недопустимо отключение от Белого моря дамбой Онежского залива и превращение его в кузнечный пресный водоем, так как это резко изменит бы гидрологический режим всего Белого моря и снизит производительность промысла всего прибрежных наиболее богатых районов моря (падение биомассы косаток обитает и, соответственно, снижение запасов рыб, приводящей тем частью своего жизненного цикла; ухудшение условий гнездования и откорма гаги; сокращение единственный в СССР стада гренландских тюленей, размножающихся в Белом море и ряд других временных последствий).

В условиях устойчивого подъема уровня Каспийского моря, начавшегося за последние 8 лет дополнительно более 400 км^3 , продолжение дорогостоящих проктно-изыскательских и строительных работ по переброске части стока северных рек представляется нецелесообразным.

Вопросы, связанные с переброской части стока сибирских рек в Среднюю Азию, остаются непроработанными. При обсуждении ТЭО этого проекта на заседании Экспертного совета Госплана СССР в конце 1983 г. шесть академиков (А.Г. Аганбегян, Т.Н. Заславская, В.А. Колтыг, Л.А. Малентьев, И.Н. Некрасов и А.Л. Яншин), ссыпаясь на сотни замечаний в акте экспертизы ТЭО, говорили о его недоработанности по ряду основных положений и о невозможности приступить к составлению технического проекта. Тем не менее это проектирование было разрешено и началось.

31 января 1984 г. совещание у Председателя Совета Министров СССР тов. И.А. Тихонова поручило Госплану СССР, ГИИТ СССР, Госстрюку СССР, АН СССР, Минводхозу СССР и Минсельхозу СССР в трехмесячный срок рассмотреть семь наиболее спорных и важных вопросов, связанных с проектом переброски части стока сибирских рек в Среднюю Азию. Был разработан и в начале февраля 1984 г. утвержден план проработки этих вопросов и формально этот план считан выполненным. Однако такие важные вопросы, как № 4 "Изъятие из Гидрого-